

2016 海外过大年



乌兹别克斯坦：

坚守工地展现中国精神

本报驻中亚记者 李垂发 李逸远

大年初一，《经济日报》记者跟随中国驻乌兹别克斯坦大使孙立杰一行，驱车200多公里，来到中铁隧道集团安格连卡姆奇克铁路隧道施工现场采访。正值隧道工程全面贯通的关键时刻，中铁隧道集团千余名中国员工以一种独特方式度过今年的春节——坚守，他们用辛勤的汗水展现中国企业风采和中国精神，为“一带一路”建设添砖加瓦。

“因为要抢在2月底之前保证隧道全面贯通，所以员工们一直都在日夜奋战。

今天是大年初一，工地停工一天，员工们共同庆祝猴年春节。”中铁隧道集团有限公司副总工程师兼项目经理周校光告诉《经济日报》记者。

工地上饭菜飘香，趣味拔河笑声不断，简单却不乏年味。周校光表示，尽管时间紧、任务重，但中铁人素来不畏艰难，自进场以来，克服艰苦的环境和文化差异，边设计边施工。不仅攻克了断层等地质难题，还安全地通过了中亚地区最大岩爆区域。中铁隧道集团以安全快速的施

工能力、过硬的技术实力和重质守信的严谨作风赢得了乌兹别克斯坦政府的高度认可。乌总统卡里莫夫对隧道建设给予了高度评价：“这是对我们至关重要、具有前景的项目，该项目不仅具有战略和经济意义，还体现了我们在通信和交通领域取得的进步。”

“我们预计将在2月25日至26日实现全隧贯通，将比合同计划提前了近100天，等于用900天完成主隧道、安全洞、斜井及联络通道总长47.3千米的开挖任

务，这是海外施工的一个全新纪录。”言语之间，周校光的目光中闪烁着骄傲和坚定。

在乌首都塔什干，中国华为公司乌兹别克斯坦分公司180余名员工也同样坚守在工作岗位上。总经理王鹏对记者表示，华为作为通信基础设施供应商，在乌开展业务15年来，已取得了丰硕成果，未来要把业务继续做深、做广，保持其在市场的领先地位，积极参与到“一带一路”的建设中去。

老挝、印尼：

大爱无疆 新春送福

本报驻雅加达记者 田原

猴年新春，在东南亚地区的广大中国企业及员工以多种方式喜迎新年。

受西伯利亚“霸王级”寒潮影响，春节前老挝北部山区出现冰雪寒冻等极端恶劣天气，严重影响到当地群众生活。为此，中国电建海外投资公司老挝公司全体员工特意举行了“新春抗冻救灾捐款”，将总计3766万老挝基普(约合3万余元人民币)善款分捐给老挝丰沙里县下辖的普顺镇村、哈果村等重灾区。该公司下属南欧江流域公司还向当地村庄捐赠了医药用品、学校用品及办公用品等物资。南欧江流域公司副总经理李刚表示，以爱心捐款的形式为当地群众送温暖，充分体现了中国企业“把他乡作故乡”的大爱无疆精神。老挝丰沙里县长雷奕盖·索帕坤表示，中国企业在老挝不仅投资兴业，还大力实施公益及社会责任项目，为当地经济和社会发展作出了积极的贡献。当老挝人民遇到困难时，中国电建的员工能及时伸出援手，体现了中老人民的深情厚谊。

在印尼，刚刚落户的格力电器举办了“优秀员工颁奖”活动，对全体员工一年来的成绩予以嘉奖，并为猴年新春送上祝福。用一位中方员工的话说，印尼格力是大家祖国之外的第二个家，为了共同的家园一定会踏实工作。公司首席执行官巫睿表示，优秀员工有中方派出的，也有当地招聘的。虽然来自五湖四海，但他们都有顽强的拼搏精神。进入猴年，我们将在这种精神的激励下，努力创造格力更加美好的未来。

塞内加尔：

诚心奉献 心系祖国

本报驻达喀尔记者 郭凯

猴年春节的钟声响起时，远在非洲西部的塞内加尔还是下午。虽然在这炎热的异域他乡没有国内那么浓烈的春节气氛，很多华人也因为工作原因没法回国与家人团聚。但作为炎黄子孙，他们的心仍牵挂着祖国，期待着新的一年实现更多美好的愿望。

除夕一早，中兴通讯塞内加尔办事处的十多名员工就开始在公司食堂忙碌起来，大家各显神通，或烹制自己拿手的家乡菜，或有说有笑地一起包饺子。公司驻地洋溢着欢乐祥和、团结向上的气氛。驻塞总代表熊伟是塞内加尔华人足球界的一位健将，他表示新年除了希望公司业务蒸蒸日上之外，也希望和小伙伴们在绿茵场上切磋球技，锻炼身体。

除夕当天，中国援塞农业技术合作组组长郑俊杰正带领专家们参观塞内加尔著名的世界文化遗产——戈雷岛。虽然同属中国农业专家组，但是水稻组的同志们常驻塞北方城市圣路易，一年中难得有几次机会与其他同志相聚。郑俊杰表示，春节是团圆的节日，利用这个机会把大家聚起来，热热闹闹地过个年，希望所有人身体健康，阖家幸福。

中国重汽驻塞代表处的王洋一幽默诙谐，举手投足间展现着年轻人的活力。今年是他第一次在海外过年。除夕当天，他出席了塞政府重型卡车更换项目首批新车的交接仪式。该项目将在5年时间内，由塞货运公司联合会分两批向中国重汽购买3000辆重型卡车，总价值将达3.75亿美元。他希望公司的业务在2016年取得更大的辉煌，同时也希望自己在努力工作、快乐生活的同时，能收获一份美好的爱情。

匈牙利：

聚首异国 共庆佳节

本报驻布达佩斯记者 刘健

在中国传统节日春节来临之际，由匈牙利北京籍新老移民自发成立的匈牙利北京会筹委会邀请在匈北京同胞举行迎猴年庆新春联欢会。

出席联欢会的有上至80多岁健硕硬朗的“老北京”，也有被父母拥在怀里年仅二三岁的“新北京”。联欢会现场满堂悬挂红灯笼，各处张贴春联，浓浓的京腔京韵不绝于耳，茉莉花茶的香味扑鼻而来，地道的北京佳肴，花生、瓜子和糖果摆满了桌面。人们一起和面、调馅儿、擀皮儿包饺子，不经意间，真以为自己身处北京的某一“环”。

匈牙利北京会筹委会负责人段先告告诉记者，看到很多新移民纷纷来到匈牙利很是感慨，回想25年前来到匈牙利时很是艰苦。如今，跟新来的华人比我们就是老移民，有很多生活经历供他们借鉴。我们有义务在他们遇到困难的时候帮一把，让他们少走弯路，尽快融入当地社会。来到匈牙利仅一年的陈女士说，没想到在异国他乡第一个春节如此愉快，仿佛是在国内过节。她的新年愿景是新老移民加强交流，相互帮扶，在匈牙利安居乐业。同时也为中匈友好增添更多正能量，除自身的事业发展外，也要为祖国的建设贡献力量。

比利时：

盛装巡游 欢乐过节

本报驻布鲁塞尔记者 严恒元

2月6日，布鲁塞尔市中心大广场张灯结彩，锣鼓喧天，当地标志性建筑市政厅楼上升起巨幅鲜艳的五星红旗，处处洋溢着中国春节的喜庆气氛。由中国驻比利时大使馆与布鲁塞尔市政府联合主办的2016年“欢乐春节”盛装巡游在此隆重举行。

中国驻比利时大使曲星、布鲁塞尔副市长拉里欧和比利时首相特别代表、联邦农业大臣博苏互致新春问候和祝福，共同为舞狮点睛，为小于连雕像换上富有中国特色的传统服装，拉开了此次春节巡游活动序幕。曲星表示，这是自华人首次踏上比利时国土一个多世纪来，第一次在布鲁塞尔组织巡游庆祝新年，同时也开启了中比关系的新篇章。

博苏和拉里欧在讲话中向旅比华人华侨致以新春问候，表示巡游活动不仅是中国人的节日，也是比利时人的节日。当前中比关系发展良好，比政府高度重视中比关系，重视旅比华人华侨在比社会发挥的作用，欢迎越来越多的中国人来到比利时。

此次巡游由18个方阵、约1000名中比艺术家和热心群众组成，包括旅比华人华侨和比利时当地表演团队，以及专程从国内远道而来的北京市朝阳区“红半天”女子鼓乐团和上海市奉贤区民俗表演团。巡游队伍由曲星、博苏、拉里欧带领，浩浩荡荡从布鲁塞尔大广场出发，途经皇家歌剧院和市中心最繁华的步行街昂斯巴赫大街，沿街表演精彩的舞龙舞狮、秧歌腰鼓、民族服装、武术表演、传统舞蹈等节目，并在证券交易所广场上献上了精彩纷呈的表演。

布鲁塞尔首届春节巡游活动历时4个小时，数万名比利时当地群众及游客观赏了春节巡游。很多人受到欢乐气氛鼓舞，自发参与到巡游队伍中来，同巡游队伍合影留念，亲切互动，共同在浓浓的年味中迎接中国丙申猴年的到来。入夜后，布鲁塞尔大广场被寓意中国传统文化红色灯光点亮，布鲁塞尔市政厅等周围建筑披上了“中国红”的亮丽新装。据了解，此次庆祝活动将持续一周。

马其顿：

大山深处的新年愿景

本报驻索非亚记者 田晓军

春节是阖家团圆的时刻，多少人都踏上了回家的旅程。但是，在距离祖国近万公里的山其顿大山深处，有一群中国建设者在岗位上坚守。他们就是中国水电建设集团国际工程有限公司马其顿3号高速公路项目部的员工。为了早日完成这项中马合作的重点工程，他们依然奋战在这条高速公路的建设工地上。春节期间，《经济日报》记者走进该项目部，倾听员工们的新年祝福和愿景。

马其顿3号高速公路基切沃—奥赫里德路段项目为泛欧8号走廊的一部分，是中国水电建设集团在马其顿承建的两条高速公路之一。项目部总经理王建峰介绍说，他所在项目部承建的这条高速公路全长56.6公里，双向四车道，工期45个

月，合同总金额为3.7亿欧元。马其顿位于南欧地区，巴尔干半岛中部，是个多山的内陆国家。该公路穿越的地段以山区、丘陵为主，是马其顿国内迄今为止技术难度最高的基建项目，但是项目部有信心有能力确保工程高效有序推进。

该项目也是“中国—中东欧国家合作100亿美元专项贷款”的首批落地项目。高速公路建成后有效改善马其顿交通运输的现状，促进项目所在地区经济发展，缩短马其顿首都斯科普里至马其顿世界文化遗产兼旅游胜地奥赫里德的行车时间。项目建成后将为中马两国乃至中国—中东欧国家在基础设施建设领域继续拓展合作起到良好的示范作用。

新年新气象，新年新愿景。项目部员工李超群说，2016年是马其顿项目推进的关键一年。在新的一年里，他将继续为项目履约奉献自己的力量。作为一名合同商务人员，他希望能与业主、工程师及分包商有更融洽的沟通，为项目进展排忧解难，保驾护航。作为一名常年在海外工作的工程技术人员，他希望家里的长辈们都身体健康，小朋友们能快乐成长。

负责安全管理的闫磊希望在新的一年里所有员工都能平安、健康。他说，在海外做工程是父母放不下的牵挂，是爱人抹不掉的思念，是孩子的深深企盼。只有保证大家的安全，才对得起肩上这份神圣的职责。在新春佳节到来之际，祝愿在国内的家人、朋友及同胞们新年快乐，猴年

